

KÁVÉESOK LAPJA

X. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

19. szám

Kiadó és Iaptulajdonos:
A Budapesti Kávésok Ipartestülete.

Felelős szerkesztő:
DR. HAVAS NÁNDOR

Szerkeszti:
A Budapesti Kávésok Ipartestületének
sajtóbizottsága.

A lapot a Budapesti Kávésok Ipartestületének tagjai tagdíjuk
fejében ingyen kapják.
Előfizetési díj: Egy félévre 8.— pengő, egész évre 16.— pengő.

Megjelenik:
minden hó 1-én és 15-én.

Szerkesztőség: Budapest, VIII., József körút 38. I. em. 5. Telefon:
32-1-05. — Kiadóhivatal: Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 31.
— Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel naponta 8—14 óráig. —

Az ipartestület feladata

a törvény és az alapszabályok szerint igen sokirányú. Ide tartozik a tagoknak az iparüzéssel kapcsolatos kérdésekben útmutatással, tanácsal való ellátása, valamint az ipar békéjének ápolása és ezzel kapcsolatosan egyszersmind az egészséges munkaviszonyok követelményeinek lehető érvényesítése.

Az ipartestület munkakörébe számos ipari és gazdasági ügy tartozik a reá rólt hatósági feladatokat kivül, de ezt a fenti két pontot azért láttuk szükségesnek külön kiemelni, mert sajnálatlalt látjuk, hogy ez az a két terület, amelyen az ipartestület munkája a legmeddőbb, sőt fejlődés helyett visszafejlődést tapasztalunk.

Az iparügyekben való tanácsadás és útmutatás, ha azt a tagok igénybevennék, igen alkalmas lenne arra, hogy az ipar keretei és karakterisztikus vonásai megőriztessenek és biztosították az a józan konzervatívizmus, amelyre a mai viszonyok mellett az ipar fennmaradása érdekében szükség van. Olyan idők élünk, amikor csak a legnagyobb gondossággal, óvatossággal bírjuk egzisztenciánkat fenntartani, nincs idő és alkalom merész vállalkozásokra.

Mégis azt látjuk, hogy nap-nap mellett támadnak iparunkban új Kolumbuszok, akik új lehetőségeket, új iparüzési módokat fedeznek fel, amelyek amíg újak és szokatlanok talán pillanatnyi eredményt is mutatnak, de a minden csoda életét jelentő három nap után a feledés és közöny homályába vesznek. Csak a kiadás, a terhek maradnak meg, az eredmény pedig nulla, vagy ennél is kevesebb. És ha már egyik-másiknak valami sikerül, követik a konkurrensok és utánczók seregei, akik az elért eredményt is teljesen paralizálják. Amikor a baj és gond megvan, akkor jönnek a testületbe tanácsért és segítségért, amikor erre már alig van mód.

Nem lenne célszerűbb a dolgok előzetes megfontolása és megbeszélése? A testület, mely nemcsak az egyes tagok viszonyait, de az általános ipari helyzetet és a közgazdaság alakulását figyelemmel kíséri, magasabb és gyakorlatibb szempontokból ítéli meg a dolgokat és feltétlenül értékes útbaigazítással szolgálhat tagjainak.

A testület nem ellensége az ipar fejlődésének, de kötelessége, hogy tagjait a merész kockázatoktól megóvja és annak következményeire figyelmeztesse.

A második — ennél még fontosabb pont — az ipar békéjének ápolása és egységes munkaviszonyok követelményeinek lehető érvényesítése. Ezen a téren nem hogy haladást, de határozott visszafejlődést kell tapasztalunk. Sajnálatlalt tapasztaljuk, hogy a munkaviszonyok terén valóságos dzsungel burjánzott fel: A testület figyelemmel kísérte a megélhetési viszonyok alakulását, megállapította és kihirdette a minimális béreket. Ezzel szemben azt tapasztaljuk,

hogy nap-nap mellett nő azoknak a kávéházaknak a száma, ahol a személyzetnek a megállapított fizetésnél kevesebbet, vagy egyáltalán semmit nem fizetnek, sőt vannak helyek, ahol az alkalmazott „helypénzt” fizet. A szabadnapokat, kimenőket nem adják meg, ami folytonos panaszokra és surlódásokra ad alkalmat.

Sokat írtunk e hasábocon az óvadékkérdés kinövéseiről, óva intettük kartársainkat ezektől a dolgoktól. — sajnos nem sok eredménnyel.

Ugy érezzük, hogy ezeket a dolgokat nem volt szabad elhallgatnunk, még akkor sem, ha azok nem kellemesek. Mi az ipar érdekeit, létét tartjuk szem előtt, nem az egyesek eszelekedeteit. Ipartestületünk csak akkor végezhet eredményes munkát, ha kartársaink maguk is hozzájárulnak ahhoz, legalább is abban a formában, hogy magukévá teszik azokat a szempontokat, amelyeket itt feltártunk.

Mészáros Győző.

Bécsi kávésk érdekese kísérlete??

A lapok szeptember 18-iki számában különböző szövegű híradások jelentek meg, amelyek közül az „EST” híré a következőkben adjuk:

„Érdekes kísérletre készülnek a bécsi kávésk, akik igen nagy költséggel tartják fenn üzemeiket és az árakat felemelni nem tudják. Mozgalmat indítottak, hogy az első fogyasztás árát felemeljék és a második fogyasztás árát lényegesen leszállítsák. Vagyis, ha valaki rendel valamit a kávéházban, ennek az ára magasabb lesz, mint eddig, viszont az ezután következő összes rendelései olcsóbbak lesznek az eddigi áraknál. Így például, ha valaki kávét és hozzá egy vajaskenyeret rendel, akkor a kávéért többet fog fizetni, mint a múltban, míg a vajaskenyeret sokkal olcsóbban számítja a kávésk. A francia példa után kívánják ezt a rendszert a kávésk bevezetni Bécsben és így próbálják nagy költségüket megkeresni.”

Ugy a fővárosi, mint a bécsi újságok, mint a kávéházak forradalmosítását kommentálják ezt a hírt, ami kartársaink körében is igen nagy visszhangot keltett. Természetesen a hozánk forduló kartársainak a dolog valósága

felől felvilágosítást adni nem tudtunk mindaddig, amíg nem olvastuk Aldor Vilmos kereskedelmi tanácsosnak, a bécsi kávéstestület ügyvezető alelnökének — a Neue Freie Presse-ben megjelent nyilatkozatát. — Az érdekes nyilatkozat szövegét alább közöljük:

„Egy hétfői lap a „bécsi kávéház forradalmosításáról” ad hírt, amely egy nagy Ringstrasse-i kávéházból indult volna ki és abból álljon, hogy a vendégek a jövőben csak az első fogyasztásnak fizessék meg a teljes árát, míg a további rendelések 30—50%-kal olcsóbb áron szolgáltatassanak fel.

Ez a gondolat egyáltalán nem új. Évek óta egy likörgyári cég propagálja abban a formában, hogy a kávésk a feketekávé mellé egy pohárka likórt az eredeti eladási ár feléért szolgáljanak fel. Bármennyire szívesen látnák a kávésk forgalmuk emelkedését, a testület ezt a tervet elvetette, mert a mai viszonyok mellett a közönséget még olcsóbb árak útján sem lehet arra csábítani, hogy többet költsön, mint amennyitje van és amennyit akar. A második fogyasztás tervezett olcsóbbítása talán az újítás ingere folytán pillanatnyilag talán valóban forgalomemelkedést jelentene. — azonban a többkiadás, amelyre a vendég ezután csábították, rövidesen a kávéházi vendégek egy részére, — főként a gazdaságilag gyöngébb rétegekre — súlyosan kihatna. A vendégek száma e „forradalom” folytán bizonyára nem növekedne, de inkább apadna.

A második olcsóbb fogyasztás rendszerének leküzdhetetlen technikai nehézségek is állják útját. Ezek tisztán szakmai jellegűek.

Ami a kávéházi vacsorákat illeti — és csak ezeknél lehet ezt a gondolatot gyakorlatilag értékesíteni, — ezekre nézve sok üzem sokkal gyakorlatibb megoldást talált, amennyiben vendégeiknek hideg talakat szolgáltat fel, amelyek összeállítására bizonyára 50%-os mérséklésnek felel meg, mert ezek kalkulációjánál a normális kávéházi kiadásokat nem szokták felszámítani.

Minden kávéházi pikkoló tanoncideje első évében tudja, hogy egy élvezhető kávét 10—12 garasért nem lehet előállítani. Sőt óvni kellene a közönséget attól, hogy egy ilyen lötyvedéket, amit ezen az áron előállíthatnak, meg is izzeljen. — A testület ismétlenül foglalkozott a bécsi kávéházak áraival. De mindenkor ugyanarra az eredményre jutott: a kávéházak árai nemcsak a kiszolgáltatót árak ellenszolgáltatásai, de megtérítése annak a fényűzésnek, amelyet a vendég a kávéházakban elvár és azoknak a mindig fokozódó igényeknek, amelyeket a vendég kávéházával szemben támaszt. Ez okból nem lehet és nem szabad a mai árakhoz hozzányulni, ha a bécsi kávéház nem akarja világhíré kockáztatni. A bécsi kávéházak forradalmosításából ezért nem lesz semmi. Ismét beigazolódik az a mondás, hogy hemondott forradalmak nem szoktak bekövetkezni!”

Nyilvánvaló, hogy ismét olyan magántudósi tervekéről van szó, amit olyanok szülnék világra, akiknek a kávéház üzeméről és technikájáról fogalmuk sincsen.

Márványból

épületburkolást, portálokat, kávéházi asztalokat minden színben a legolcsóbb árban készít
KRONEMER DÁVID márványipari üzeme,
Budapest, X., Kőbányai ut 39. (Hungária körút sarak.) Telefon: 37-8-69



SZENT ISTVÁN
CSALÁDI SÖR
1 1/2 literes zárt palackokban
a Kőbányai Polgári Serfözde gyártmánya

BORPALOTA RT.

Budapest, VI., Király ucca 26. sz.
Telefonok: 14-0-44 és 18-4-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordófételeiben.

Budapesti Központi Általános Tejcarnok Részv.-Társ

VII., Rottenbiller ucca 31.

Telefon: 46-2-63, 46-2-64,
46-2-65, 32-3-07,
33-8-91, 34-6-68, 35-0-16.
Sürgőnycim: „Köztéj Budapest”

A főváros kávéházai, szállodái és kávéméréseinek szállítója Tojás osztály

Mocznik-mustár legyen minden asztalon!

A kir. Itélőtábla ítélete a segítő családtagok OTI díj-fizetési kötelezettsége ügyében

Igen gyakori eset, hogy oly családtagok után, akik a családfőnek üzletében segédkeznek, az Országos Társadalombiztosító Intézet járulékfizetésre kötelezi a családapát oly esetben is, amikor a családtagok csak jobb elhelyezkedési lehetőség hiányában, esetleg családi kötelezettségéből segédkeznek, de nem töltik be egy hivatásszerű alkalmazott szerepét. Egy konkrét esetben, amikor a Társadalombiztosító behajtotta a családtag utáni járulékokat, a kereskedő per útján visszakövetelte a befizetett járulékokat és úgy elsőfokon a járásbírósnál, mint másodfokon, az ítélőtáblánál a kereskedőnek adtak igazat és az OTI-t a már beszedett járulékok visszafizetésére kötelezték. Beledei kereskedő volt a felperes, aki a soproni kir. járásbírósnál indított pert az OTI ellen, majd amikor az OTI a reá sérelmesnek tartott ítéletet megfellebbezte, II. fokon a budapesti kir. ítélőtábla is a kereskedő javára döntött.

A táblai ítélet (Mf. 138—1932. 6. szám) érdekes indoklását a következőkben szövegesen adjuk:

„A kir. ítélőtábla az elsőbírósg ítéletét indokál alapján a fellebbezésben felhozottakra tekintettel még azért helyben hagyja és alperest arra is kötelezi, hogy felperesnek 22 pengő fellebbezési költséget is 15 nap alatt megfizessen, mert a per során nem merült fel adat arra nézve, hogy felperes fia apjuk üzemében kifejtett munkásságukért oly javadalmazásban részesültek volna, amely kereső foglalkozásként tette volna alkalmaztatásukat elbírálhatóvá. Ellenkezőleg az a nem vitás tény, hogy apjuktól nyertek teljes ellátást, arra mutat, hogy önálló ellátásukat lehetővé tevő fizetésben nem részesültek. Már pedig a segítő családtagoknál, akiknek fogalmát a T. 8. §-a nem korlátozza, a 16. életévet be nem töltött családtagokra a természetben nyújtott ellátástól eltekintve — kívánja meg az önálló megélhetési keresetforrásnak tekintendő javadalmazást. Az iratoknál elfekvő jegyzői bizonyítványt pedig a kir. ítélőtábla, annak megállapítására, hogy felperes fiainak tevékenysége egy önálló munkavállaló tevékenységével felért, azért nem fogadta el, mert ez a bizonyítvány nem tartalmazza sem a felperes üzemének, sem pedig felperes fiainak a kifejtett tevékenységére vonatkozó azon részletes ténybeli adatokat, amelyekre a fenti megállapítás céljából szükség van. E nélkül a bizonyítványban foglalt megállapításnak felperes tagadásával szemben különösebb bizonyító erő nem volt tulajdonítható s ilyen ténykörményeket a perben alperes sem hozott fel.”

Balesetbiztosítási terhek csökkentése

A kézművesiparosság állandóan panaszkolja, hogy a baleseti járulékok — melyeket teljes egészben a munkaadóknak kell fizetniük, — rendkívül magasak s azokat a kézművesiparosság nem képes viselni.

A törvény szerint baleseti járulékok fizetésére az öt munkásnál többet foglalkoztató üzemek vannak kötelezve, abban az esetben, hogyha elemi erővel hajtott gépet számottevő termelési tényezőül használnak. Ha a munkáslétszám ötön alul van, akkor a munkaadó nem balesetbiztosítási járulékot, hanem baleseti díjat fizet, ami lényegesen kisebb a balesetbiztosítási járuléknál.

A munkaadók nem fordítanak kellő gondot arra, hogy melyik kategóriába soroztatnak: baleseti díjat fizetnek-e vagy besoroztatnak a balesetbiztosítási járulékot fizetők közé. Különösen azoknak kellene figyelemmel kísérniük a beso-

rozást, akiknek munkavállalóiknak száma öt körül mozog, illetve azoknak, akik öt munkásnál többet foglalkoztatnak ugyan, de ez az alkalmaztatás nem állandó. A kir. ítélőtáblának 423/1—1934. számú ítélete lehetővé teszi azt, hogy azok, akik ötnél több munkavállalót nem állandóan foglalkoztatnak, baleseti díjat fizethessenek. A hivatkozott ítélőtáblai ítélet kimondja, hogy az „ötnél több munkavállalót rendszerint nem foglalkoztató és elemi erővel hajtott gépet és gőzkazánt számottevő termelési tényezőül nem használó munkaadók számára biztosított díjbefizetési kedvezmény (T. 62. §. 1. bek.) elbírálása szempontjából a rendszerint alkalmazott munkavállalók száma a havi 25 munkanapon át elfoglalt munkavállalók teljesítményére átszámítva és egyes hónapokra vonatkoztatva bevéendő figyelembe. Ez az álláspont nem zárja ki, hogy amidőn az üzemidő rövidebb tartama alatt van csupán ötnél több alkalmazott, mégis megállapítást nyerjen, hogy a rendszerint alkalmazottak száma az ötöt meghaladja, ha tudniillik az így fenntartott rövidebb üzemidőre esik az egész üzem teljesítményének fontosabb része.”

Ha az ipartestületi tagok élnek ezzel a lehetőséggel, akkor OTI-terheiket lényegesen csökkenthetik.

HIVATALOS RÉSZ

Előjáróság ülés

1934. szeptember 27.

A nyári szünet véget ért, ipartestületünk előjárósága újra megkezdte munkáját. A három hónapos szünet alatt jócskán összegyűlték a nyár folyamán napirendre került és az elnökség által elintéztett ügyek, mert bizony a munka nem szünetelt nyáron át sem és az ipartestület vezetőinek volt dolga bőségesen. Erről a munkáról adott számot az előjáróságnak szezonnyitó ülésén.

Az előjárósági ülésen résztvettek: *Mészáros Győző* ipartestületi elnök, *dr. Hernády Jenő* iparhatósági biztos, *Gál Arnold*, *Szabó Sámuel*, *dr. Strausz Vilmos* alelnökök, *Böhm Ferenc*, *Freiwirth Jenő*, *Grosz Odön*, *Horti Károly*, *Klauber József*, *Lissauer Gyula*, *Ottó Dezső*, *Propper Márton*, *Reiner István*, *Singer Kálmán*, *Weingruber Ignác* előjárósági tagok, *Stein Sándor*, *Strasser Béla* számvizsgálók, *dr. Hava Nándor* főjegyző.

Mészáros Győző elnök az előjáróság ülését megnyitva, bejelenteti *Brandl József*, *Krasznér Menyhért* és *Rónai Miklós* kimentéseit, majd a jegyzőkönyv hitelesítésére *Böhm Ferenc* és *Reiner István* előjárósági tagokat kérte fel. Azt a reményét fejezte ki, hogy a nyári pihenés után az előjáróság fokozottabb munkáddal fog munkálkodni. Ismerteti az ipar helyzetét, sajnálattal veszi tudomásul azokat a nyilatkozatokat, melyek szerint a nyersanyagok olcsóbodása folytán az árak leszállítása indokolt. Saját részéről úgy tudja, hogy sem a kávé, sem a tea, sem a cukor, sem a tej, sem a tejszín ára nem szállott le, sőt újabb vámemelésekről beszélnek. Ezek a nyilatkozatok alkalmasak arra, hogy ipartestületünk munkáját megújítsák és diszkreditálják. Majd rátér a munkások részéről felpanaszolt sérelmekre, a fizetések elvonására, a helypénz szedésekre, a szabadnapok megvonására, miben sajnós az esetek túlnyomó részében a panaszos munkásoknak van iga-

Sok 100.000
kávéháztulajdonos az egész világon

vezette be a
National felíró és elszámolási rendszert
melynek előnye:



1. A pincérek esakis nyomtatott, meg nem másítható National-blokkok ellenében kapják meg az árut.
2. Egyidejűleg önműködőleg terhel meg a főpincér számláját a kellő összeggel, még mielőtt az ára ki lesz szolgálva.
3. Az elszámolás egy pillanat műve, mert önműködő, hibát kizáró összeadómű mutatja ki bármely napközben is, mennyi pénzzel kell a főpincérek elszámolnia.
4. Feledékenység, hibák, tévedések, vesztések ki vannak zárva.
5. A National felírőszalag lényegesen emeli az ellenőrzést, az 100 százalékos teszt stb.

Készéggel szolgálunk minden kötelezettség nélkül további felvilágosításokkal és árajánlattal.

Erdéklődjék még ma!

National Regisztráló Pénztárak
TERJESZTÉSI VÁLLALATA RT.

Budapest, IV., Szarka uca 4. Telefon: 82-5-10.

za. Azt látja, hogy az ipar lejtőre vitelét első sorban maguk a kartársak okozták, csak kisebb részben okai ennek a viszonyok. E kinövésék kiirtására kéri az előjáróság támogatását és intenzív munkáját.

Grosz Odön kéri, hogy ezeket az eseteket és az illető kartársak nevét hozza nyilvánosságra.

Propper Márton: A nagy óvadékokat is közzölni kellene.

Elnök ezt nem tartja szükségesnek. Ha azonban ezek a panaszok nem szűnnek meg, taggyűlésen fogja azokat részletesen tárgyalni.

Ezután következtek a napirend tárgyai. Az 1934. évi június 22-én tartott előjárósági ülés jegyzőkönyve megjegyzés nélkül helyben hagyatott.

Főjegyző bejelentette, hogy iparendedélyt nyertek és a tagok sorába beiktattak: *Kaufmann Károly* (Helgoland), *Szikla Lajos* (Szikla), *Baross Kávéház Kft.* (Baross). Üzletüket megszüntették: *Czirukz Ettermi és kávéház kft.* (Széchenyi), *Gellért Zsigmond* (Baross). Hűvösvölgyi Park Szanatórium Rt. (Édenkert).

A bejelentés tudomásul vételelt.

Elnök közli, hogy *Szendy Károly* polgármesterhez, *dr. Felkay Ferenc*, *dr. br. Babarczy István* tanácsokhoz, *Török János* főparancsnokhoz üdvözlő leveleket intézett és felolvastatja az ezekre adott válaszokat.

Elnök sajnálattal jelenti be, hogy *Márk Károly* érdemes kartársunk neje, valamint *Nagy Sándor*, ipartestületünk tiszteletbeli tagja, a nyár folyamán elhunytak. A testület részvételt levélben fejezte ki a gyászoló családoknak.

Az előjáróság a gyászbeszédet fájdalommal részvétellel vette tudomásul.

Szűsz Károlynak a számvizsgáló bizottsági tagságáról való lemondását az előjáróság megjegyzés nélkül vette tudomásul.

KITÜNŐ és MEGBIZHATÓ

ZENEKAROKAT

felelősséggel csakis az Országos Magyar Zenész Szövetség Közzétett Irodája útján (VII., Erzsébet-krt. 9-11. Newyork palota, telefon: 44-0-16) kapható!
Hivatalos közvetítő: **Augenfeld Jenő.**

Legjobb **„STUDIUM”** védjegyű **DÁKÓ ÉS IRÓKRÉTA**

Gyártja: **BUDAPESTI KRÉTAGYÁR RT.**
IX., Közraktár-utca 12.

Kapható: **Budapesti Kávésok Áruforgalmi Rt.-nál.**

Málnaszörpöt

a nyári szezon alatt kizárólag garantált tisztá, utóprémnes, 65%-os áruból vásárolt, első-rangú minőségben 5—10 kg-os tételekben kímérve, kg-ént P 1.65
Nagyobb vételnél külön árengedmény.
Figyelmeztetjük üzletfeleinket, hogy nagyon sok meggyelével kevert és burgonyasziruppal manipulált málnaszörp kerül a napi áron alul forgalomba.
Garantált, elsőrangú, szavatolt minőségben kapható a

BUDAPESTI KÁVÉSOK ÁRUFORGALMI RT.-NÁL
Budapest, VIII., József krt. 38. Telefon: 39-2-77.

„ERŐS”
ajtécserő eladási és karbantartási vállalat
Budapest, VII. Elemér uca 36
Telefon: 33-9-65.
Javítások, felszerelések és alkatrészek.
Budapesti kávéházak szállítója

Szardellagyűrű 1/8-os (10 halas doboz) dobozonként P 1.32

Szardellagyűrű 1/5-ös dobozonként P —.86

Legprimább minőség, közepes, másodrendű gyártmányokat nem importálunk.

BUDAPESTI KÁVÉSOK ÁRUFORGALMI RT.-NÁL
Budapest, VIII., József krt. 38. Telefon: 39-2-77.

Hattyu gőzmosó és fehérnemű kölcsönző vállalat
Budapest, VII., Klauzál-u. 8. Telefon: 38-5-58 és 35-8-59
Az ország legnagyobb gőzmosó üze, legmodernebbül berendezve! Legkíméletesebb mosási-rendszer.

Grünwald Mór Ferenc József rakpart 8.
fon: 84-3-39. — Üveg és porcellán.

Király Gőzmosóda

mindenkinél modernebb berendezése legkíméletesebb és legolcsóbb mosást garantálja.
IV., Magyar-utca 3. Telefon: 85-1-29. — VI., Hajdu-utca 12-14. Telefon: 93-1-15.

Elnök bemutatja a m. kir. kereskedelemügyi miniszterhez intézett előterjesztését, melyben a kávébeporzóknak a vajexporral való kapcsolatlanságát a testület állást foglal. Ismerteti az eljárást és az ebben az ügyben kapott választ, mely szerint ez a terv elvetett. Az eljárás megelégedéssel vette tudomásul az eljárás sikert.

A kereskedelmi és iparkamarák szétválasztása ügyében a szegedi ipartestület által megküldött iratmányt az elnökség a leghatározottabban elutasította.

Főjegyző jelentést tett a tejjugyban a kereskedelmi és iparkamarában tartott értekezletről, mely egyhangúlag a tej szabad forgalma mellett foglalt állást.

A péküzemének minősége ellen elnökhöz intézett panaszos levelet a sütőipartestület elnökségéhez küldöttük meg. A sütőipartestület elnökének ez ügyben adott válasza felolvasatván, irattárba tételt.

A vendéglők éjjeli nyitvatartása ügyében újabb előterjesztéssel fordult az elnökség a székelyvárosi államrendőrség főkapitányához. A kérést a vendéglőkkel szembeni jogok megvédésére, hogy ezt az ügyet végre el fogják intézni.

Fréjpirth Jenő e kérdéshez hozzászólván reámulat a vendéglők 1 órával meghosszabbított zárórájára, aminek folytán a kisebb kávéházak éjjeli forgalma teljesen megszűnt és ezek nem fogják bírni a küzdelmet.

Elnök teljesen tisztában van a helyzettel, meg is kísérelte a vendéglős ipartestülettel való meg egyezést, de ez nem sikerült: a kérdést napirenden tartja.

Bauer György, Grosz Ödön, Lissauer Gyula, Weingruber Ignác felszólalásai után az eljárás meghatalmazza az elnököt, hogy e kérdés elintézésére érdekében megfellelően járjon el.

Elnök közli, hogy dr. Strausz Vilmos alelnökkel együttesen eljár a belügyminisztériumban, ahol a már régebben beterjesztett beadványainak elintézését sürgették. Igéretet kaptunk, hogy ez a közeljövőben meg fog történni.

A kártyaellenőrzés ügyében elnök újabban eljár a pénzügyminisztérium illetékes ügyosztályában, ahol ismét megnyugtató választ kapott. Újabbban azonban arról értesül, hogy az ellenőrzések tovább folynak és így haladéktalanul ismét megkeresi az illetékes ügyosztályt.

A szállodások és vendéglősök ipartestületének a közös (két iparengedéllyel bíró) tagok tagdíjainak szabályozása tárgyában megküldött javaslatát főjegyző olvasta fel.

Az eljárás az elnök indítványára a javaslatot elvileg egyhangúan magáévá tette és megígérte az elnökséget, hogy bizottságot alakítva, annak kivételét végezte fel a tárgyalásokat az indítványozó vendéglős ipartestülettel.

Az elektromos áram tarifáinak ügyében elnök a Kávésók Lapja folyó évi szeptember 1-i számában vezércikkkel tett közzé, amelyet az illetékes hatósági és társadalmi tényezőknek megküldött. A cikk élénk visszhangot keltett, amit a beérkezett és az ülésen felolvasott válaszok tanúsítanak. Ezzel kapcsolatosan felolvasatott a „Világítási Blokk” igazgatójának levele, aki azt kéri, hogy a Kartársak a folyó évi március 19-én megszavazott költség hozzájárulás befizetésére hívassanak fel.

Elnök tekintettel a Blokknak kifejtett és a jövőben kifejtendő intenzív munkásságára, kéri a Kartársakat, hogy ennek a felhívásnak feleljenek meg.

Az Ipartestületek Országos Központja átiratban közli, hogy a baleset biztosítási törvény oly módon intézkedik, hogy a legfeljebb öt alkalmazottat foglalkoztató kisiparosok nem balesetbiztosítási járulékot, hanem balesetbiztosítási díjakat tartoznak fizetni, ami jóval kisebb

Pálpusztai sajt
Heller doboz
emmenthali
Derby sajt kávéházakban nélkülözhetetlen



összeget jelent. Az értesítés a szaklapban közzé fog tétetni.

Elnök jelenti, hogy az ipartestület tanácskolója 1934—1935. tanévet folyó évi szeptember 10-én megkezdte.

Az ipartestület elnöksége úgy a tanoncok szerződötése, valamint a kávéházakban alkalmazott fiataloknál beszerződötése tárgyában körlevelet bocsátott ki. Elnök kéri a kartársakat, hogy a körlevélben foglalt felhívásnak feleljenek meg.

A Székesfőváros polgármestere az ipartestületi tanácskola 1934. évi segélye fejében 54 pengőt utalt ki. Tudomásul vétetett.

Az ipartestületi munkaközvetítő június, július és augusztus havi munkásságáról szóló jelentés bemutatott és irattárba tételt.

Elnök jelenti, hogy Varga Mihály ipartestületi pénzbeszédet elbocsátotta és a pénzbeszédői teendővel Holstein Ferencet bízta meg.

Az eljárás elnök intézkedését jóváhagyólag vette tudomásul.

Főjegyző bemutatta az Ipkok átiratát, melyben az iparosság részére létesített Hévízi Událolelel igénybevételek feltételeit közli.

A felhívás a Kartársak figyelmébe ajánlatot. Főjegyző ismerteti a folyó évi szeptember hó 29-től október 8-ig tartó Nemzeti Gyümölcsélt programját és az ezzel kapcsolatosan megküldött földművelésügyi miniszteri rendeletet és kéri a Kartársakat, hogy a fontos nemzetgazdasági érdek szolgálatában abban minél többen vegyenek részt. Az eljárás a felhívást a kartársak figyelmébe ajánlja és a további teendőkkel az elnökséget bízta meg.

A Turul Magyar Országos Biztosító Intézet felhívása, melyben az iparosok betegbiztosítási csoportjához való csatlakozást kéri, bemutatott és a kartársak figyelmébe ajánlatot.

Elnök közli, hogy még július folyamán kéréseket bocsátott ki a kartársakhoz, amelyekben az ipar érdekében igen fontos statisztikai adatok megküldését kérte. E felhívásra ismételt sürgetése dacára nagyon kevesen válaszoltak. Kéri a kartársakat, hogy válaszaikat mielőbb küldjék be.

Végül elnök felhívja az ipartestület tagjainak figyelmét az Egészségpolitikai Szemle c. folyóiratra, mely értékes, a közegészséget szolgáló tartalmánál fogva a kávéházat látogató közönségnek igen értékes útbaigazítója.

A napirend tárgyai ezzel lefárgyaltattak, az elnök az eljárás ülést berekesztette.

SVÁBHEGYEN, Fogaskerekű vasút melletti cukrászda, Szépkilátás-út egy, 1935. február 1-től bérbeadó, Ajánlatok „OZDAKÉK MEGJELŐLÉSÉVEL” jellegre csak TENCZER hirdetőjébe, IV., Szervita-tér 8.

Fontos testvérek rt.
festő, mázó és lapátzó iparilem
Budapest, VI., Horn Ede-ú. 5. Tel.: 19-4-51 18-5-23
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázó és falkárpit munkáitait művészi kivitelben végezzük.

Üvegáru, porcellánáru, edények és minden vendéglős cikk a legolcsóbb nagybani áron.
Okvetlen kérjen árajánlatot!
Kérje legújabb vendéglős árjegyzékünket!
REISZ ARUHAZAK
Budapest, VII., Király u. 47. és IV., Kálvin-tér.

Kolényi Kornél
konzervgyár, Budapest
Cég alapítva 1879. Telefon: 32-3-00.
JAMJEI FELSŐRANGUAK!
Kajszinbarack-iz minőségben feltűnőmulhatatlan!
Kapható:
Budapesti Kávésók Áruforgalmi Rt.
Budapest, VIII., József krt. 33. Tel.: 39-2-77.

A jelszó:

KATHREINER és FRANCK-PÓTKÁVÉ

**Ez csinál forgalmat!
Ez hoz szép hasznot!**

H I R E K

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Október 5-ig megfizetendő a harmadik negyedévi házbér harmadik részlete.

Október 6-ig megfizetendő a nem általányszavazott és zenét nem tartó kávéházak vigalmi adója.

Október 10-ig tartoznak az adóközfősség tagjai október havi fényüzési és forgalmi adóátalányukat megfizetni.

Október 15-ig fizetik a fényüzési adót azok, akik nem tagjai az adóközfősségnek.

Október 20-ig befizetendő az általányszavazott és zenét tartó kávéházak vigalmi adója.

Október 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből elvont kereseti, külön és rokkantellátási adó.

Iparunk részvétele a Nemzeti Munkahéten. A kávéipar is kivészi részét a Nemzeti Munka ünnepekből. A kávéházak csaknem kivétel nélkül TESz reggeliket és uzsonnákat, valamint menüket szolgálnak fel, hogy ily módon tegyék ünnepiesebbé a fővárosba gyűlekező közönség itt tartózkodását.

Könyvismertetés. „Ungarische Kochrecepte” címmel, a Vajna György és Társa cég kiadásában tetszetős formájú, kiváló nyomdai kiállítású füzet jelent meg, melynek célja a magyar konyha specialitásainak a külföldi közönséggel való megismertetése — A füzet szerzőjének neve: Gundel Károly, ami már magában véve garantálja azt, hogy egy valóban reprezentatív összeállításról és elsőrangú receptekről van szó, amelyek — amint a mű előszavában is írja — hivatva vannak a külföldön forgalombahozott, állítólagos „magyar” specialitások helyett azt megismertetni, ami valóban magyar nemzeti és jó. Igazán a legnagyobb elismerés illel meg Gundel Károlyt, aki a már meglevő, az idegen szeméhez, szívéhez szóló propaganda mellé, a gyomor propagandáját is hozzákapcsolta.

A fővárosi ipari és közgazdasági ügyosztály új vezetője. Báró Babarczy István megvált a fővárosi XV. ügyosztály vezetőjétől, melynek vezetését és így az ipartestületi és ipari közigazgatási ügyek legfőbb irányítását Felkay Ferenc

Chrómotassa, nikeltezes felszerelését
NEMES EDE chrómzó vállalatánál,
Budapest, VI., Nagymező uca 45.
Telefon: 18-9-80.

Magyar Királyi  Osztálysorsjáték

Török A. és Társa
bankház rt.

Budapest, IV., Szervita-tér 3.

Az új 55. m. kir. osztálysorsjátéka az eredeti sorsjegyeket már kibocsátották.

Kisérleje meg szerencséséjé

Töröknel

Elérhető legnagyobb nyeremény
500.000 pengő

Nyereményhúzás f. év október hó 20-án és 23-án

Hivatalos I. oszt. sorsjegyárak:

Egész P 24.— Fél P 12.— Negyed P 6.—

Minden második sorsjegy nyer!



Kristály ásványos forrásvíz csak Szent Lukács védjeggyel eredeti.

NÖSNER pezsgő

Nösner, V., Hollán-u. 2. Rendelések Tel. 19-4-89.

dr. tanácsnok-főjegyző vette át. Felkay Ferenc dr. működése elé nagy várakozással tekint a fővárosi iparoság, mert eddigi, az elnöki ügyosztályban végzett munkássága nyomán őt, mint széles látókörű egyéniséget ismerik, aki az ipar-területi dzsungelben valószínűleg erős kézzel fog rendet tartani.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam. A Budapesti Kereskedelmi Akadémia szeptember hó 17-én és október hó 15-én nyitja meg új tanfolyamait alkalmazottak és oly egyének számára, akik kereskedelmi iskolát nem látogattak. Tananyagok: könyvvitel (átíró módszerek is), mérlegszerkesztés, keresk. számtan alapismeretek, stb. A tanfolyam 5 hónapos. Tanítás hetenként négyezer este fél 7 órától. Beírás naponta d. e. 8-1-ig és este fél7-től fél 8-ig, V.. Alkotmány ucca 11. sz. I. emelet. Tel.: 20-5-47. Nyomtatott tájékoztató a kapusnál is kapható.

A belügyminiszter rendelete a kerületi pénztárak új területi beosztásáról. A rendelet szeptember 1-én lép életbe. A rendelet szerint ama új kerületi pénztárak területén, amelyen eddig kirendeltségek, vagy kifizető szervek voltak, az a kerületi választmány gyakorolja a felügyeleti tevékenységet, amely eddig is illetékes volt. Ennél fogva a békéscsabai kerületi pénztárnál a gyulai, a gyöngyösinél az egri, a kecskeméti kerületi pénztárnál a budapesti, a nagykanizsainál a zalaegerszegi, a pápánál a veszprémi, a salgótarjáninál a balassagyarmati, a szentesinél a szegedi kerületi választmány gyakorolja az önkormányzati jogokat addig, míg a legközelebbi általános önkormányzati választmány alapján összeülő új kerületi választmányok megalakulnak.

Külföldiek a Nemzeti Munkahétén. A Társadalmi Egyesületek Szövetsége a Nemzeti Munkahét nagyszabású ünnepi eseményeivel kapcsolatban erőteljes propagandát indított meg a külföldi államokban. Az összes európai országok metropoliszaiban és nagyobb városaiban megjelentek az utcákon a TESZ markás és kifejező plakátjai, de a sajtó is élénken foglalkozott a Nemzeti Munkahét eseményeivel, amely külföldi vonatkozásban nagyszabású látványosságoknak ígérkezik. A külföldi utazási irodák kivétel nélkül ugyancsak nagy propagandát fejtettek ki a magyarországi csoportos utazások megszervezése ügyében, így a TESZ közel száz külföldi expozitúrája hónapok óta dolgozott a nagyobbarányú idegenforgalom biztosítása érdekében. Egyre-másra érkeznek bejelentések aziránt, hogy a Nemzeti Munkahétre nagyobb külföldi csoportok szándékoznak Budapestre utazni. A jelentkezések alapján mintegy hatezer külföldi érkezése van eddig biztosítva.

A bejelentett adatok szerint 2000 német, 1500 olasz, 1000 lengyel, 1000 osztrák és 750 bolgár vendége lesz Budapestnek a Nemzeti Munkahét alatt, akik az ünnepi esemény meggátolására érkeznek. Valószínű, Ausztriából még külön is indítanak vonatokat a Nemzeti Munkahét megnyitó ünnepségére.

A magyar kézművesipar a külföldi szaksajtóban. A nemzetközi kézművesipari köpont Rómában megjelenő, és olasz, német és francia nyelven szerkesztett szemléje, legutóbbi számában első helyen közli Dr. Kovalóczy Rezső, az Ipartestületek Országos Központja titkáranak részletes tanulmányát a magyar kézművesipar gazdasági helyzetéről, törekvéseiről s a kézművesipar érdekében tett magyar kormányintézkedésekről. Dr. Kovalóczy tanulmánya, amely behatóan ismerteti a magyar kézművesipar nagy múltját és komoly érdeképviseleti munkásságát a külföldi kézművesipari szervezetek körében, élénk érdeklődéssel találkozott s ezzel értékes szolgálattal teljesítette a magyar kézművesiparnak határainkon túl is kívánatos megismerése és kellő méltánylása érdekében.

Tulkiadásra,

újabb teher szaporítására a már szűkös anyagi viszonyok mellett senki sem gondolhat, de egy osztálysorsjegy megszerzésével, — mely önbizalmat, reménységet nyújt, — kötelessége foglalkozni, mert ez az előfeltétele egy kinálkozó reális alkalomnak, hogy gyorsan vagyonos ember legyen. Csekély 3—6—12—24 pengő befektetéssel vehet részt az új osztálysorsjátékon, hol 300.000, 200.000, 100.000, 50.000, 40.000, 30.000, 25.000 és 20.000 pengő stb. összeg nyerhető középszemben.

Rendeljen tehát még ma egy sorsjegyet bármelyik főarúsnál, minden egyes sorsjegynek egyenlő a nyeresési esélye, csak „szerenese” kell! Fizetni van ideje legkésőbb az október 20-iki húzás előtt.

Rendeleettel szabályozták az Ipartestületek hatósági ellenőrzését és a békéltető bizottságok működését. Két rendelet jelent meg az ipartestületek hatósági felügyeletére és az ipartestületek kebelében tervezett békéltető bizottságok működése ügyében. Az első rendelet kimondja, hogy az ipartestület felügyelő hatósága, tehát Budapestben a főváros: évenként legalább egyszer köteles megvizsgálni az ipartestületek ügy-és vagyonkezelését, de ezenfelül a szükséghez képest bármikor is tarthat ellenőrző szolgálatot.

A másik rendelet, amely a békéltető bizottságok működéséről szól, úgy intézkedik, hogy a békéltető bizottság iparos tagjai az előjáróság mindenkor tagjai, a segédtagokat pedig ugyanolyan számban az ipartestülethez tartozó iparossegédek összessége választja. A választás megjelölésére az iparhatósági biztos az érdektelt iparág segédeit választó ülésre hívja össze. A meghívót a muksaadónak kézbesítik, és amelyben az idejében nem közölné segédeivel, büntetésben részesül.

A segédek névjegyzékét az ipartestületben ki kell függeszteni. Nyolc napon belül a jegyzékből kimaradottak kérhetik felvételüket. A felvételtől az elsőfokú iparhatóság dönt. A segédtagok választása egy évre szól.

Érdeklődik a főváros az ipartestületek kívánásai riánt. Felkay Ferenc tanácsnok, a fővárosi közgazdasági és ipari ügyosztályának új vezetője, közelebb igyekszik hozni a városi adminisztrációt a mindennapi élethez. Az ügyosztály új vezetője elhatározta, hogy napirendre tűzi a különböző közgazdasági és ipari problémákat s arra törekszik, hogy ez ügyekben a polgárság kívánásai teljesedjenek. E célkitűzés kapcsán a főváros felhívással fog fordulni az összes ipartestületekhez, ipartársulatokhoz és felhívja azok vezetését, jelentésként beírásban, hogy iparukkal kapcsolatban, vagy az iparral általában milyen kívánásaik vannak, milyen reformokat kívánnak a hatóságoktól. A válaszok beérkezése alapján tűzi azután majd napirendre a közgazdasági ügyosztály ezeket a kérdéseket és igyekszik fog a méltányos és teljesíthető kívánásokat honorálni.

A m. kir. Osztálysorsjáték résztvevői közül legelőbb régi sorsjegyszámaikat tartják meg, mert így előnyösebben kihasználhatják az óriási nyeresési esélyeket. Emiatt áll aránylag kevés sorsjegy az új vévők rendelkezésére az október 20-án kezdődő osztálysorsjátéka. Siessen magának tehát egy sorsjegyet biztosítani, mert legutóbb is sokan, akik a húzás előtti napokon akartak sorsjegyet venni, már nem kaptak.

„Hattyú” Gözmosó- és fehérneműkezelő vállalat (Bp., VII., Klauzál ucca 8.) a legmodernebbül újonnan berendezett üzemével, mindenben a legkedvezőbb feltételek mellett áll kartársaink rendelkezésére.

SPRINGUT HENRIK tojásnagykereskedő
Budapest, VI., Vasvári Pál u. 11. Telefon: 21-7-54.
Számos budapesti kávéház, étterem és vendéglő szállítója

Dóry-pusztai csemegesajt
a legrégbben bevezetett márka.

FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára. Óvakodjunk az utazásoktól!

Magyar Játékkártyagyár R. T.

PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 17.

Telefon: 31-0-63, 45-3-71.

Alapítva 1824.



Kártyatisztítást legelőnyösebben végezhetőnek kartársaink özv. Brunner Lipótné kártyatisztító vállalatánál (VII., Dohány ucca 80 I. em. Telefonhívó: 44-4-19.), melyet legelőbb ajánlunk, mivel meggyőződünk arról, hogy legszebben és legelőbbben végzi a kártyatisztítást.



Tea beszerzésénél próbálja ki

BUDAPESTI KÁVÉSOK ÁRUFORGALMI RT.
Budapest, VIII., József krt. 38. Telefon: 39-2-77.

alatti különleges teakeverékeit, amelyek kizárólag kipróbált minőségű, garantáltan friss, nemes természetű teából vannak összeállítva és kipróbálva.

Olcsó, kommere t. ákat (14 pengőn alul) ne vásároljon. A tea árában csak 8 pengő maga a vám, úgyhogy az alatti áron alul csak silány minőségű szerezhető be, mely kávéházi célokra alkalmatlan.

Kimérve is szállítunk alatti keverékeinkből:

Imperial teakeverék per kg	P. 20.65
Royal teakeverék per kg	P. 18.45
Lipton rendszer teakeverék per kg	P. 19.65
Teakeverék A per kg.	P. 17.40
Teakeverék B per kg.	P. 14.80



„MALÁTA-PEZSGÓ-SÖR”
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZT
EGYRE SZÉTT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA.
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBANYÁN.

Az eredeti

SIDOL fém-,
ablak-
és

márványtisztításra a legalkalmasabb!

Götz Lipót „SIDOL” vegyitermékek gyára R. T.
Telefon: 96-6-86 és 96-8-27.

A legkiválóbb sörkülönlegesség Szent István

Sorler sör

a Polgári Serfőzde gyártmánya